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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 30 K. — f.
Hat hóra — — 15 K. — f.
Három hóra — 7 K 50 f.

Egyes számok ára 60 fillér. BARS HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 

öszeköttetésben levő hird. irodák 
árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI FTETTT . A. T=»
A kéziratok a azarkeaztfiséghsi küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. K KESÉK JÁNOS.

Magjaién vasárnap raggal.
FÖMUNKATÁRS: 

AGÁRDI LÁSZLÓ.

A hirdetésakst, olőtlzatésakat s a reklámfotókat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

ALAP KIADÓJA: NYITRAI Ö8 TÁRSA r. t.Az iskolaév végén.
A nagy változásokban gazdag 

utolsó évek az iskolázás terén is 
éreztették hatásukat Százados inté­
zetekben megváltozott a szellemi 
vezetés, átalakult a tanítás anyaga 
és erőszakosan megszakadt az a 
hagyomány, amely az iskolák lég­
körét minden körülmények között 
áthatja. A tanügyi vezetés tabula 
rasá-t csinált magának és minden 
egyébre való tekintet nélkül, tisztán 
a hatalom eszközeivel és az erő 
módszerének alkalmazásával elren­
delte egy egész országrész tanítás­
menetének megváltozását.

Vannak igazságok, amelyek 
előtt be lehet hunyni a szemet, azért 
azok megdönthetetlen igazságok 
maradnak. Ilyen igazság az, hogy 
a természetben nincs ugrás. A tanítás 
terén történt intézkedések olyany- 
nyira ellenkeznek ezzel az a priori 
Ítélettel, hogy káros hatásuk még 
a mi szemeink előtt íog nyilván­
valóvá válni. Vajon van-e olyan 
ember, aki akkor épit, alakit, ren­
dezkedik, amikor a szükséges anya­
gok, eszközök és munkások nem 
állanak rendelkezésére? Miért pos- 
had ma minden? Azért, mert okos 
ember nem kezd oly vállalkozásba, 
amelynek keresztülvitele ezer aka­
dályba ütközik és sikere semmiké­
pen sincs biztositví.

Az iskolaügy terén most ilyen 
kockázatos vállalkozás folyik. Az 
eredménytelenség csak a hozzáér­
tők előtt nyilvánvaló, mert az isko­
lai munka anyaga nem tartozik a 
kézzelfoghatók közé. Ugy e különös 
dolog volna, ha mérnök kovácsolná 
a patkót vagy lakatos javítaná az 
órát? Az iskolaügy terén most ilyesmi 
történik. Politikusok avatkoztak 
olyan dolgokba, amelyeknek megol­
dása a pedagógusokra nézve is ke 
mény dió. Nekik könnyen megy; 
mi az, kiadni rendeleteket, melyek­
hez foguk alig fül? De megteszik 
a hozzáértők intése ellenére és ezzel 
hihetetlen szellemi nyomort és elma­
radottságot idéznek elő a tanítás 
és általában a szellem fejlesztésé­
nek terén.

Reform a jelszó most mindenütt, 
van is belőle több a kelleténél. De 
mit szóljunk az olyan emberre, aki 
akkor akarja házát márvánnyal épí­
teni vagy cseréppel födni, amikor 
ezek az anyagok nem kaphatók ? 
Ha pedig megszerezhető egy vagy 
más anyag, hiányzanak a megfelelő 
eszközök, amelyekkel a munka hasz­

nosan és kifogástalanul volna végez­
hető. De nincsenek megfelelő em­
berek sem a munka elvégzésére. 
Köztudomású, hogy gyakran mi­
képen töltik be a tanítói állásokat. 
Néhány havi vagy évi tanfolyam 
talán mégsem elegendő, hogy a 
gyermeki lélek és test ismerete, a 
gyermekhez való férkőzés mód­
szere, amelyek oly fontosak min­
den iskolai tevékenységnél, ezekben 
a modern pedagógusokban meg­
lesznek.

A felsőbb tanintézetekben hason­
lók az állapotok. A tanítás nyelve 
kérdésének mellőzésével, itt tesszük 
szóvá a tanítás személyi területén 
uralkodó visszás állapotokat. Külö­
nös, ha géplakatos műhelyekre 
tömegesen fogják rá, hogy azok 
kovács műhelyek, de még különö­
sebb, ha gépészek és kovácsok he­
lyett közönséges vasmunkásokat 
állítanak a munka mellé. Ilyen a 
helyzet az átretormált középiskolák­
ban. Polgáriskolai tanítók, képezdei 
tanárok, zenére, kézimunkára vagy 
tornára képesített emberek nyertek 
megbízatást olyan munka végzésére, 
amely a legteljesebb filozófiai és 
pedagógiai műveltséget követeli.

Fiaink értelme, akarata és ér­
zelme, egész lelki világa olyan ér­
ték, amelyet hozzánemértő kezekre 
bízni egyenlő a lélekrablással. Jól 
értsenek meg. Nem a kisebb képe­
sítésű emberek ellen emeljük fel 
szavunkat, hiszen nekik is kell él­
niük, hanem a rendszer ellen, amely 
nem elég képzettségű embereket 
állít a nekik meg nem felelő műkö­
dési körbe. Olyan merénylet ez min­
den ellen, ami szellemi értéket al­
kot, hogy az ellene való tiltako­
zásra alig lehet találni szavakat. Most 
már csak az hiányzik, hogy újság­
író legyen az egyetemen a filozó­
fia tanára és jogászt bízzanak meg 
az elméleti és gyakorlati pedagógia 
előadásával 1

Nagy dolog az ember lelki vi­
lága, annak kellő megbecsülése, fő­
leg az újabb időben, a közügy leg­
első tényei közé tartozott. Most en 
nek ellenkezőjét tapasztaljuk. Lehet-e 
kielégítő termés ott, ahol a talaj 
megművelése nem történt meg kellő­
en? Anyagi téren mindenki tájékozó­
dott, vigye át az analógia alapján 
tapasztalatait a szellemi területre és 
a megállapítás el fogja szomoritani. 
Amint az anyag területén hiányok 
és a meglevők silánysága jellemzi 
az állapotokat, úgy van ez szellemi 
téren is, sőt itt fokozottabb mér­

tékben, Romlás, pusztulás ötlik a 
szembe olyan helyeken, ahol azok 
elkerülhetők volnának. Az erőnek 
megvannak a határai. Ezen túl ön­
magát gyöngíti. így vagyunk ma 
az iskola terén; az értelem elmara­
dása és az erkölcs eldurvulása rövid 
időn belül nagyon károsan fogják 
éreztetni hatásukat.

A világ-eseményekből.
A prágai nemzetgyűlés jun. 8.-iki ülésén 

a magyar-német szociáldemokraták szónoka, 
Surányi Lajos, magyarnyelvű beszédében ki­
fejtette a magyarok és németek sérelmeit és 
jogos kívánságait. A kormány túlkapásai igen 
lehangolták a lakosságot. A kiutasított néme­
tek és magyarok újbóli alkalmazását és kár­
talanítását, iskolák terén a túlkapások mó­
dosítását követeli.

A szociáldemokraták többsége követeli 
az állam és az egyház kettéválasztását; a 
földbirtok, bányák és a nagyvállalatok szo­
cializálását, Szovjetoroszországgal való békét 
és barátságos viszonyt az összes nemzetekkel. 
- Alengyelés a csehszlovák köztársaság között 
mogegyezés jött létre, melynek értelmében a 
teschcni területen elállónak a népszavazás­
tól. — A prágai érsek értesítést kapott Ró­
mából, hogy a cseh püspökök inditványa 
értelmében a pápa az istentiszteleteknél meg­
engedte a cseh nyelv használatát.

Az élelmiszerek nagy hiánya miatt Cseh­
országban általános sztrájk ütött ki.

A német kormány a birodalmi elnöknél 
beadta lemondását.

Magyarországon újabb kormányválság 
van. Az uj kabinetben Apponyi, Teleki és 
Batthányi van kombinációban.

A magyar hajózási vállalatok, nevezete­
sen : a Magyar Folyam és Tengerhajózási 
r. t. és a Dunagőzhajózási Társulat értesítik 
az utazó közönségot, hogy a vételdijat 25 
°/o al emelték.

A kormány elhatározta, hogy az összes 
szlovenszkói állami bányákat, petróleum és 
ásványvíz forrásokat 40 millió koronáért bér­
beadja egy konzorciumnak.

A kormányrendelet szerint a hüvelyes 
vetemények belföldi szállítására szállítási 
igazolvány szükséges.

Ferdinandy igazságügyminiszter törvény­
javaslatot terjesztett elő, melyben a botbün­
tetést akarja behozni Magyarországon. A 
törvényjavaslat már fel is hatalmazza a bí­
róságokul, hogy ezt elrettentő például alkal­
mazzák.

Az angol kormány budapesti missziója 
utján közli a magyar kormánnyal, hogy csak 
akkor támogatja, ha a mostani viszonyok 
megszüntetéséről kezeskedik.

A homonnai iskolákat, nevezetesen a ke­
reskedelmit beszüntették, a fiú polg. iskolá­
ból vegyes iskolát alakitottak, a leány pol-
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gárit beszüntették, az izr. elemit szintén. A 
r. kath. elemi iskolában csak szlovák, azaz 
cseh nyelven tanitanak.

Vilmos excsászár ellen merényletet kö­
vettek el. Doorni kastélyába egy német mun­
kás lopőzott be és a császárt megtámadta, 
ki azonban csak az állát sebesitette meg.

A német vasutasok és szállítómunkások 
minden intézkedést megtettek Magyarország 
bojkottja keresztülvitele érdekében.

Az amerikaiak Bécsben vámmentes nagy 
raktárakat rendeznek be, bol rengeteg nyers­
anyagot halmoznak fel Ausztria szükségle­
teinek fedezésére.

Zsatkovics, Podkarpatska-Russ kor­
mányzójának beiktatása f. hó 20.-án Ungvá- 
ron megtörtént.

A lipcsei szórmeáru piacon nagy áresés 
állott be. így például a rókaprém mai ára 
3—400 márka, ezelőtt 1000—1300 volt. 
Az iltiszprém ára 75—150 márka, ma 5 — 600 
márka.

Ebért német birodalmi elnök Fehren- 
bachot nevezte ki államkancellárrá.

A csehszlovák uj közigazgatási bizottság 
jövő héten megkezdi működését. Elnöke 
Nerad; tagjai Ackermann, Xander és Majer 
szociáldemokraták.

Ausztria erősen hozzálátott Magyaror­
szág bojkottjához, ügy a vizi, mint a vasúti 
forgalom szünetel. A postai, távirdai össze­
köttetést beszüntették. Néhány nap óta a diplo­
máciai postaforgalom is szünetel. - Taft, volt 
amerikai köztársasági elnök kijelentette, hogy 
az Egyesült Államok is belépnek a népszö­
vetségbe. — A mármarosi területeket a cseh 
csapatok szállják meg. Határvonal Tacevo— 
Terezova—Tisza völgye — Visó völgye — 
Kőrösmező ágakig terjed. A Doohopolo—Visó- 
völgy vasutszárny már a románoké. - Az ola­
szok teljesen kiürítették Montenegrót. — 
Pilsudsky államfő az uj lengyel kabinet ala­
kítására Witosch-t kérte föl.

A pozsonyi magyar és német ujságirók 
sztrájkja megszűnt, mert a kiadók és ujság­
irók között megegyezés történt.

Szepesmegye régi beosztásában meg­
marad, csupán Liptó, Gömör és Sárosme- 
gyékböl területeket kap. Székhelye lgló lesz.

A románok kiürítették Huszt városát. — 
A szlatinai sóbányák már a csehek kezében 
vannak.

Caruso feleségének Islandon ellopták 
90 millió értékű ékszereit.

A bécsi tőzsdén nagy árfolyamesések 
állottak be. — Csehszlovákiában maximálni 
akarják az élő marhák árát.

Maróczy magyar sakkirály dijat nyert 
az amszterdami sakkversenyen. — A tiszán­
túli választások után lemond a magyar kor­
mány. A Héjjas különítmény megszűnik Ma­
gyarországon. — Essad basat egy albán diák 
megölte.

A szlovák néppárt erélyes memorandu­
mot terjesztett fel az elnökhöz, miniszterek­
hez és az egész parlamenthez az állam és 
egyház kettéválasztása ellen.

A lengyelek a legutóbbi napokban 165 
ágyút vesztettek, 2 teljes ezredet tönkretettek. 
Schitomir melletti harcokban 30,000 emberük 
esett fogságba.

A komáromiak küldöttséget vezettek 
Szlovenszkó teljhatalmú miniszteréhez, hogy 
a cégtáblák érintetlenül maradjanak, de csak 
annyit értek el, hogy ennek ügyét augusztus 
▼égére halasztották el.

Avarescu román miniszterelnököt egy 
szakszervezeti titkár, Bratianut pedig egy 
péklegény buktatta meg az erdélyi választá­
sokon. — Prága városa 40 vaggon szenet 

kapott — Csehszlovákia és Amerika 
' között nemsokára megkezdődik a keres­

kedelmi összeköttetés. — A cseh vasu­
tasok ismét béremelést követelnek, mit ha 
nem teljesít a kormány, azonnal sztrájkba 
lépnek. — A marhabőr árát 14—16, borju- 
bör árát pedig 24 koronában állapították 
meg. — Május 31.-ig 8300 millió korona 
értékű csehszlovák bankjegy volt forgalomba. 
— Márciusban 127,000 hl. bort vittek el 
Magyarországból. — Budapesten július 11-én 
lesznek a választások. - Az aratás az alföldön 
20.-án kezdődött meg. — Budapesten Jelű­
nek miniszteri titkár 450 millió koronát csalt 
ki a milliomosoktól és megszökött. — Ju­
goszláviában a hadikölcsönt teljes egészé­
ben beváltják.

A lévai iskolák.
A nyomasztó gazdasági viszonyok miatt 

csak későn vagy talán egyáltalán nem fognak 
megjelenni nyomtatott értesitök, azért most 
veszünk alkalmat és mutatunk rá iskoláink 
külső viszonyaira Ha a statisztikai adatokat 
sikerül megszereznünk, részletesen ismertet­
jük majd minden iskolánk egész életét, de 
adatok hiányában ennek a munkának ké­
sőbbre kell maradnia.

Iskoláink külső viszonyaiban legjelen­
tősebb változás az, hogy teljes szlovák nyelvű 
intézetek létesültek városunkban. Van itt 
szlovák nyelvű elemi iskola és teljesen szlo­
vák nyelvű a tanítóképző. Az elemi iskola 
eredményes munkáját egyelőre nem lehet 
megállapítani, ehhez évek kellenek. Azt azon­
ban nem nehéz megmondani, hogy olyan ma­
gyar környezetben, mint amilyenben élnek a 
kis tanulók, tanitóik tudását, hozzáértését 
és rátermettségét szerfölött próbára teszik. 
Ezeknek munkája, épen a környezet magyar­
sága miatt sohasem lehet eredményes.

A tanitóképzö pedagógiai nézőpontból 
kedvezőbb helyzetben van, mert a környe­
zettől izoláltan, zárt egészet alkot. A szlovák 
nyelv itt és emiatt szolgálhat a tanítás és a 
tanulás nyelvéül. He kérdezzük, nincs ele­
gendő tanítóképző a szlovák nyelvűek szá­
mára ott, ahol a szlovákok vannak többség­
ben ? Miért ez a levegőtől, a város lakosa­
itól való elzárás ? Vagy talán a képzőben 
remetéket nevelnek és nem a nép vezetőit 
és irányitóit ? Léván a tanitóképzőben csak 
a magyar nyelvű tanitásnak volna helye, 
mert a százezrekre menő közeli magyarság­
nak nincs egyetlen férfi tanitóképzője sem. A 
nagy többségben és zárt egységben élő ma­
gyarság joggal követelhet a maga számára 
tanitóképzö intézetet és oz nem lehet más, 
mint a lévai.

Az elemi fiú és leány iskolákban a ren­
des pedagógiai elvek szerint folyt a tanítás 
és bizonyára eredményesen. Azonban sajná­
latot érdemelnek a református tanulók, akik 
kiszorultak szép iskolájukból és másutt ven­
dégként voltak kénytelenek áthúzni ezt az 
évet. Ha az eredmény itt némileg változnék, 
a megértés nem marad el.

Különlegesek a viszonyok a reálgimná­
ziumnak nevezett főgimnáziumban. Az elő­
adások későn kezdődtek és fűtőanyag hiánya 
miatt hosszas szünet volt évközben is. A 
tanulók és szülők nem tudnak közvetlenül 
érintkezni a cseh-nyelvü igazgatóval. A ta­
nárok között többen foglalnak helyet, akiknek 
nincs képesítésük a középiskolára, egyébként 
is nehezen és későn alakult meg a tanári 
kar. A részletekre később lesz alkalmunk 
rámutatni, most csupán a tanitás nyelvét 
tesszük szóvá.

Köztudomású, hogy egyetlen középisko­
lánk első osztályában, szlovák nyelvű taní­
tást vezettek be. Ezzel a kegyetlen intéz­
kedéssel átlag 100 magyar tanuló előtt zár­
ták el a szellemi továbbhaladás útját A ki­
zárt tanulók legnagyobb része lévai flu. Be­
következett az az eset, hogy azok a lévai 
és vidéki magyar fiuk nem járhatnak gimná 
ziumba, akiknek apái alapitották 105 évvel 
ezelőtt a latin iskolát, az uradalom segítsé­
gével és sok adakozó hozzájárulásával. Az 
intézet most is Léva városáé és a város 

fiai nem járhatnak a maguk emelte falak 
közé és az apáiktól fenntartott épületbe I 

.. Átlag száz tanuló szorult ki az idén, 
hogy néhány idegenből ideszakadt tanuló 
járhasson az iskolába! Itt megakad a gon­
dolat és az ötlik az észbe, hogy nem kato­
nák, hanem valószínűen képzett, hihetőleg 

’ müveit, bizonyára ép erkölcsi érzékű embe­
rek, talán épen tanárok vállalkoznak ilyen 

; intézkedések keresztülvitelére I Azt lehet 
( érteni, hogy gondoskodnak a szlovák tanulók 

haladásáról, de hogy fiukat azért zárjanak 
el a tudás forrásától, mert magyar városban, 

’ a saját intézetükben, magyarul akarnak ta- 
i nulni: ezt az eljárást nem lehet és nem 

szabad megérteni.
Azt az ellenvetést lehet hallani, hogy a 

magyarul tudók később nem tudnak majd 
' érvényesülni.. Hagyják azt csak a magyar 

fiukra. Az életrevalók kiküzdik a maguk he­
lyét az életben, azonban ehhez a küzdéshez 
mogkivántató szellemi és erkölcsi fegyverek­
től nem szabad már eleve megfosztani őket. 
Nem pedig, ismételjük, a maguk otthonában 
és a saját pénzükön fenntartott intézetben I 
A világháború lezajlása után azoknak a hi­
báknak elkövetése, amelyeknek egy része 
idézte elő a vérontást, oly rövidlátás és ki­
csinyesség, hogy előbb vagy utóbb megbo- 
szulja magát.

Léván a lévaiak és a környék magyar­
sága fizetnek adót. A mi alkotásainknak a 

' mi szolgálatunkban kell államok. Anyagilag 
‘ a legnagyobb visszaélés, pedagógiailag pedig 
’ abszurdum Léván szlovák nyelvű középiskola 
’ erőszakolása. Amit meglehetett tenni száz 
' vagy ötven évvel ezelőtt, annak megvalósi-
■ fására ma csak kontár vállalkozhatik. Gon-
■ dolják meg ezt a tanügyi vezetők. Léván 
! eredményes szellemi és erkölcsi munka, bár- 
' mely iskolában, csak a magyar nyelv teljes 
' érvényesülése mellett lehetséges.

Jelenségek.
A bennünket sűrűn körülvevő ködben 

érdemes tágra nyitni szemünket és áthatolni 
tekintetünkkel a homályon. Meglepő dolgokat 
látunk és azokat a derengés előjelének tekint­
hetjük. A háború befejezése óta elmúlt annyi 
idő, hogy a rendezés körvonalai úgy tűnje­
nek fel, mint egy jövendő test gerince és 
bordái. Azt hisszük, nem tévedünk, ha az 
alakulásban ilyen szilárd részekre mutatunk.

A sort a győztes nemzetekkel kezdjük. 
Wilson hires pontjai alkotják ma a világpo­
litika gerincét. Sokaknak nem tetszenek ezek. 
Ha a sajtóban felmerül a hir, hogy Wilson 
beteg, agyalágyult, ez a kacsa azoktól repül 
ki, akikre nézve ez kivánatos volna. Mivel 
mi gyakran olvashatjuk, egészen bizonyos, 
hogy kívánságot kell benne látnunk és nem 
szabad ezeknek a híreknek hitelt adnunk. 
Wilson 16 és 4 pontja a világpolitika ten­
gelye ; ekörül forog majd földünk politikája 
mostantól jó ideig.

Sok bajuk van az angoloknak odahaza 
az Írekkel, másutt az ébredező nemzetisé­
gekkel. Nem csoda tehát, ha egyelőre tar­
tózkodóan viselkednek a békeszerződések 
reviziójával szembeu. Pártfogónak az angol 
igy is elsőrendű, nem bánják meg, akik ke­
zébe kapaszkodnak.

Friss szellő fujdogál Franciaországban. 
Mióta a szocialistákkal szemben győzedel­
meskedtek a polgári pártok, uj levegő járja 
át ezt a lobbanékony népet. Kezd komolyan 
gondolkozni. Bosszújának pohara betelt, 
megelégedett a kegyetlenséggel. Ennek ered- 
ményeképen pártfogoltjai kedvetlenednek el. 
A csehszlovák köztársaság elvesztette Te- 
schent, nem kap hitelt és nyersanyagot; a régi 
nagy barátság szttnőfélben van. Sőt a szel­
lők a királyság visszaállitásáról sugdosnak. 
Akármint lesz, a józanság vált uralkodóvá 
náluk és ennek jelei mind gyakrabban és 
feltűnően jelentkeznek.

Olaszország bűnbánóan veri a mellét, 
hogy részt vett a háborúban. Elveszített egy 
országra való embert, csinált rengeteg adós­
ságot és a végén autonómiát ad a meghó­
dított olasz területeknek. A kabinett élén 
Giolitti áll, a háborút ellenző miniszter, aki 
emiatt vonult a magányba és most a szoci­
alisták csak abban az esetben hajlandók 
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támogatni, ha törvény elé állítja a háborúra 
uszitökat. Ezzel kapcsolatban észak Itáliá­
ban parasztlázadás tört ki, amelynek célja 
keresztény köztársaság létesitése és a zsi­
dóktól való megszabadulás A lázadást le 
fogják verni, de érdekes kortünet.

Milyen irányelvük szerint alakul a levert 
népek politikája? Németország addig fölt 
a szociáldemokraták-készitette levében, mig 
megunta ezt az állapotot. Megértette, hogy 
a szociáldemokrácia nem kedves az entente 
előtt és most a centrumpárt egy tagja ala­
kit uj kormányt. Kimondottan katholikus 
párt — ki hitte volna ezt csak félévvel eze­
lőtt is I A komoly, higgadt és megbizható 
elemeket engedi érvényesülni a sok zene­
bona után az entente és rövidesen arra 
ébredünk, hogy császár vezeti a hatalmas 
és annyira megszenvedett német népet.

Ausztriában még bojkottot rendeznek a 
hatalmon levő szociáldemokraták. Napjaik 
azonban meg vannak számlálva. Haldokolnak, 
de az élet látszatát akarják kelteni. A veze­
tés rövidesen a keresztény szocialisták ke 
zébe kerül és ekkor talán végetérnek az 
osztrákok megpróbáltatásai is.

Magyarország szerencsésnek mondható. 
Rettenes megpróbáltatások után rátért a 
helyes útra és ezen való haladásában nem 
fogják megzavarni. Az en ente kilátásba he­
lyezett pártfogása nem üres szó számára. 
Munkásság és türelem most föerényei, mind 
a kettő meghozza majd az eredményt.

Hogy vagyunk mi, Szlovenszkó népei ? 
Hivatalos ujBágunk, a „Slovensky Dennik*  
A vég kezdete címen cikkezik, a kereske­
delmi miniszter kijelenti, hogy .pénzügyi 
és gazdasági téren veszedelmesen közele­
dünk az örvényhez.” Embereink Csehország 
helyett Magyarországon vannak vagy itt 
tétlenkednek, viszont minden hivatal élén 
idegen vezet és idegenektől hemzsegnek a 
városok. Nincs pénzünk és a mi van, azzal 
is ezer zaklatásnak vagyunk kitéve Szociál­
demokrata többségünk kultúrharcot hirdet, 
mikor betevő falatról sem tud guudoskodni. 
Hogy Teschenröl eltérüljön a ügyelem, len­
gyel vereségekről olvashatunk, amelyek ter­
mészetesen csak az újságírók fantáziájában 
történnek meg Vagyunk, de amikor az en 
tente elérkezettnek látja az időt, kedvére 
rendelkezik majd velünk.

Lengyel- és Oroszországról nem lehet 
írni, semmi biztosat sem tudunk róluk, akár­
csak a Balkánról, ahonnan Venizeloszt most 
készülnek elűzni Mindig készül valami a 
levegőben, de ennek a törvényeit most mar 
lehel sejteni. Az entente nemzetisegileg sza­
bad, belsőleg megszilárdult, konzervatív or­
szágokat akar létesíteni, amelyek biztosan 
adóznak neki. Béke biztosítja a jövedelmet, 
nem a forradalom.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva város 

kinevezett képviselőtestülete junius hó 25.-én 
Zost'ák András dr. polgármester elnöklete 
alatt közgyűlést tartott, melyen a polgár­
mester bejelentette az időközben történt vál­
tozásokat a tisztikarban. Bejelentette, hogy 
fa, szén és petróleumról gondoskodott. Beje­
lentette, hogy a kormány rendelkezése követ­
keztében saját hatáskörében azon terek és 
utcák nevét, melyek a cseh szlovák állam 
eszmével össze nem egyeztethetők, vagy 
amelyek viselői ennek ellenségei, meg kell 
változtatni. így elsősorban más nevet fog 
kapni a Kossuth Lajos-tér, Deák Ferencz-, 
Széchényi-, Kazinczy-, Teleki és Zách-utcák. 
A költségvetés megállapítását a közgyűlés 
azon időre halasztotta, mikor a tervezett 5 
szabályrendelet megerősítést nyer, mert ezek 
folytán uj jövedelmi forrásokhoz jut a város. 
Általános helyesléssel fogadta a lévai szoci­
áldemokrata párt azon kérvényét, hogy Léva 
város a megye, esetleg egy uj, nagyobb terü­
let központjába tétessék s e célból felirat 
intéztessék a kormányhoz s ennek pártolása 
végett a közgyűlés Barsvármegye zsupánjá­
hoz fordul. Nem találta teljesíthetőnek a 
közgyűlés Fendt Vilmos azon kérelmét, hogy 
neki a városi vásártérből 600 öl eladassék, 
mert még annak parcellázási térképe nincsen.

Száz százalékkal emelte a kereskedelmi, ipar 
és elemi iskolai igazgatók dotációját, úgy 
szintén emelte a városi kertész, pénzszedők 
és gyepmesterek fizetését. Forgách anya­
könyvvezetőnek az 1919 évben az anya­
könyvi kivonatokért beszedett dijat átengedte. 
A városi szeszfőzdét kezelés végett átadja 
Weisz Gyula lévai lakosnak, ki ezért a vá 
rosnak 10.000 K. évi átalányt fizet. Elhatá­
rozta továbbá a közgyűlés, hogy pótköltség­
vetésben fog gondoskodni a tanítók javadal­
mának emeléséről; elrendelte, hogy a városi 
tisztviselők fizetését havi 300 K, a dijnokok 
és rendőrök fizetését havi 200 K. és a szol­
gák és egyéb alkalmazottak fizetését havi 
100 koronával emeli. Ezután megállapította a 
nyugdijbamenő Pély István, Bartos István 
volt javadalmi hivatali tisztek, Várady József 
és özv. Kozma Józsefné nyugdíj-illetményeit. 
Végül Bódogh Lajos volt polgármester részére 
4000 koronát szavazott meg a közélelmezés 
4 évi vezetéséért. Ezután a polgármester szí­
vélyes szavakkal elbúcsúzott ettől a képvi­
selőtestülettől, mint amely utoljára teljesítette 
hivatását, mert az uj képviselőtestület a pár­
tok aránya szerint fog kineveztetni.

— Te Deum . . . Régi idők kellemes 
emlékei újulnak fel az emlékezetben. Véget 
ért tiz hónap munkája és kis diák s legény 
sorba menő tanuló kíváncsian vesz tudomást 
szellemi és erkölcsi értékének megállapításá­
ról. Ezt azonban megelőzi a hálaadás. Hány 
szorongatott pillanatban repült fohász a ma­
gasba : lstenom, csak most ne feleljek 1 Noha 
használt ez a sóhajtás, máskor nem, de 
mindig jól esett. Ezért megy junius 29.-én, 
Péter-Pál apostolok napján oly szívesen 
minden diák és minden tanuló szülője a 
templomba. Érzik, hogy van miért hálát ad 
niok és van mit kérniük is. Most némileg*  
elszorult szívvel Iohászkodnak; aggodalmuk 
érthető, de a magasságok Ura bizonyára nem 
hagyja meghal.gatatianul a diák és a szülő 
hozzá esdő forró kérését.

— A főgimnázium ügyiben készült 
memorandum magyar és szlovák nyelvű 
szöveggel kikerült már a sajtó alól. Az át­
nyújtó bizottság készen van az elutazásra, 
de az átadas csak a jövő hónap elején fog 
megtörténni Ugyanis akkor az összes magyar 
képviselők Prágában lesznek és maguk sze­
mélyesen fogják vezetni a lévai küldöttséget 
és támogatni kérésüket. A közbenjárásra 
felkért Wittich Pál nemzetgyűlési képviselő 
oly levélben közö te támogatását, hogy azt 
elvi álláspontja miatt, egészében volna érdé 
mes közölni Sajnos azonban, ettől el kell 
tekintenünk. Tobler János képviselő hason­
lóan megígért*  az összes kér. szoc. képvi­
selők támogatását és kilátásba helyezte, 
hogy * küldöttség elhelyezéséről is gondos­
kodni fog. Egyébként Pozsonyban ma nagy 
népgyülés lesz, amelyen a kér. szoc párt 
az összes iskolai sérelmekkel foglalkozni fog. 
A magyarságot az iskolázás terén ért sérel­
meket francia és angol nyelvre is lefordítják, 
köztük lesz tehát a lévai iskolai ügyeket tar­
talmazó rckrimináció is.

— Hlvatalvlzsgálat. Pavlát József, a 
pozsonyi munkásbiztositó pénztár igazgatója, 
múlt héten tartotta hivatalos vizsgálatát a 
lévai kerületi munkásbiztositó pénztárnál, 
mely alkalommal úgy Kreská Nándor elnök­
nek, mint Tóth János igazgatónak nem­
csak teljes megelégedését, hanem a minta­
szerű vezetésért dicsérő elismerését is 
kifejezte.

— Hadifoglyainkról. Dr. Vajthó Lajos, 
ki a csóti leszerelő táborban ven jelenleg, 
Krasznojarskból szökött meg 5 évi rabságá­
ból. Hosszú cikkében Írja, hogy ez év feb­
ruár 15.-én még 1200 magyar tiszt volt a 
táborban. Lévaiak közül ott van dr. Hóna 
András ezredorvos, Bányai Kornél és Prajner 
Gyula zászlósok. Mindnyájan jól vannak és 
hazakéBZÜlödnek. Az amerikai Szabadság 
cimü lap legutóbbi száma közli a szibériai 
Nikolszk—Uszdriszki fogolytábor tisztjeinek 
névsorát, akik között a következő Bars és 
Hontmegyei és a közelesö vidék fiainak neveit 
•Írassuk: Czimer László hadnagy Lekér, 
Holló Vilmos főhadnagy, Moesz Zsigmond 
hadnagy Aranyosmarót, Nuzny Zoltán had­
apród Aranyosmarót, Óberth Ferencz hadap- 
ródjtlölt Léva, Bukovinszki Fsrsncz hadap­

ród Zseliz, Barna János zászlós Hizér, dr. 
| Kovács Gyula főhadnagy Verebély, Lende 
I Géza hadnagy Vihnye, Zimmer Emil hadap- 
| ród Újbánya, Frank Gyula hadnagy Érssk- 
| újvár, Halász Ferencz hadapród Ipolyság, 

Na^y Ferencz zászlós Zalaba, Pintér Sándor 
haú ipród Kőkeszi Honlmegye, Stunna Dezső 
főhadnagy Beszterczebánya, Hangos Aladár 
hadapród Érsekújvár, Dr. Pető Vilmos zász­
lós Zalaba, Tyápai Emil zászlós Szénavár, 
Hontmegye.

— Óvodai ünnepély. A helybeli ir­
galmas nővérek vezetése alatt álló óvoda 
növendékei igazán szép és tanulságos záró­
ünnepélyt rendeztek f. hó 20.-án az intézet 
tornatermében. A terem zsúfolásig megtelt. 
Öröm volt nézni az apró kis csemeték ide- 
odú mozgását, c»acsogasát és énekét, szava­
latát, ami a vezető nővérek nagyszorgalmú, 
ügyszcrelö és buzgó fáradságának köszön­
hető. Jó 2 órás előadás után boldogan vo­
nult hazafelé a gyermeksereg a szülök nagy 
örömére.

— Értesítés. A lévai Inspektorát az 
alábbiakat közli a tanitók lizetés rendezése 
tárgyában : Az állami tanitók és óvónőknek 
már kiutaltatott a fizetés külömbőzet és f. 
hó 1 -tői már meg is kapták az uj fizetést. 
A nem állami tanítók fizetése teljesen egyenlő 
lesz az állami tanítókéval. Ezek fizetése 
szintén folyamatban van. Az uj fizetési tör­
vény alapján való kifizetések azonnal lesznek 
foganatosítva, amint a főszolgabírói hivatalok 
elkészítik az uj javadalmi jegyzőkönyveket. 
Az erre vonatkozó instrukciók a „Spravy” 
legközelebbi számában közölve lesznek. Ezzel 
a tanitók régen várt óhaját teljesitendönek 
véli és reméli, hogy a tanítóság ezután nyu­
godt lélekkel és megelégedéssel folytatja 
nehéz munkáját

— Tarka esték. A társadalmi együtt­
érzés és szeretet ápolására a Keresztény 
Munkásegyesület fenti címen vidám műked­
velői előadások rendezését vette fel prog- 
rammjába. Az első ilyen előadást junius 
29.-én, Péter Pál napján este fél 8 órakor 
az egyesület Barsi utcai helyiségében, a nyári 
szinkörben fogja megtartani. E napon lép 
fel először a munkásegyesület énekkara is. 
Az estélyt délután dijkuglizás előzi meg. Az 
elnökség ez utón is meghivja az egyesület 
tagjait, azok családját és vendégeit, nemkü- 
Jömben a jóakaratu érdeklődőket Külön meg­
hívók nem bocsáttatnak ki; a belépő dijak 
tetszés szerint az e célra felállított perselybe 
dobandók. Kedvezőtlen idő esetén az estélyt 
a következő vasárnap, július hó 4 én tart­
ják meg.

— A poxsouyl jelszó. A városi kép­
viselő testületi tagok közeledő kijelölése al 
kaiméból Pozsonyból repült ki a jelszó: 
Pozsony a pozsonyiaké 1 Ezt a figyelmezte­
tést meg kell hallani és követni itt is. A 
képviselőtestületbe olyan embereket kell kül­
deni, akik értelmesek, függetlenek és tudatá­
ban vannak annak, hogy Léva a lévaik érde­
keit kell, hogy szolgálja. Derék, a közért 
áldozatot hozni tudó emberek valók ebbe a 
testülotbe és városunkban bőven akad ilyen. 
A jelöléseket figyelemmel fogjuk kisérni és 
a városi feladatok megoldását lapunk kész­
ségesen fogja elősegíteni.

— Adomány a hadifoglyoknak. 
Az alkalmazottak iránti megbecsülésnek szép 
példáját szolgáltatta most az Első Magyar 
Általános Biztositó Társaság, melynek igaz­
gatósága az orosz fogságban sínylődő tár­
sasági tisztviselők hazahozatalának érdekében 
közbenjárt a budapesti dán kir. főkonzulá­
tusnál s ennek a felmerülő költségek fede­
zésére egy millió koronát utalványozott ki. 
Tájékozásul megjegyezzük, hogy egy hadi­
fogoly hazaszállítása 250 dollárba, vagyis 
magyar értékben 40.000 koronába kerül. Az 
„Első Magyar*  helybeli föügynökségének 
egyik fiatal tisztviselője is: Kosdy Barna, 
évek óta hadifogságban szenved s most e 
nagylelkű áldozatkészség folytán végre neki 
is közeleg a szabadulás órája. Az Első Magy. 
Alt. Bizt Társ, igazgatósága, mely alkalma­
zottainak segélyezésében már a háború fo­
lyamán is mindig első helyen járt, ezen tet­
tével újólag bebizonyította, hogy azok sorsát 
— érdek nélkül és anyagi áldozatok árán 
is — szivén viseli.
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— Felhívás fölhivatnak mindazok, kik 
a kezdő és haladó tót nyelvű tanfolyamra 
beiratkoztak, hogy f. hó28.-tól mindig pontosan 
jelenjenek meg az órákon. Kezdők: hét'ö- 
szsrdán d. u. G—7-ig. Haladók : szombaton 
6—7-ig.

— Svédtornatanfolyani. Korunk leg­
ismertebb orvosai, legkiválóbb pedagógusai 
bebizonyították, hogy tökéletes ember csak 
a szellem és a test harmonikus fejlesztésével 
nevelhető. Alig akad ma már gyermekének 
jövőjét igazán szivén viselő szülő, aki a 
nevelésnek ezen igazságát saját tapasztalatai 
alapján is ne látta volna be, ne tartaná ok­
vetlenül fontosnak és ne lenne képes min­
den áldozatra akkor, ha gyermekéről, annak 
ideális fejlődéséről van szó. Különös dicséret 
illeti meg a Lévai Sport Club vezetőségét 
hogy a tanfolyam vezetését oly kezekre bizza, 
kik éveken keresztül európai hirü sporttelepen 
működtek, kétszeres kötelessége tehát váro­
sunk minden kultúrintézményt megértő közön­
ségének a Lévai Spoit Clubot nemes vállal­
kozásában támogatni.

Színházi műsor. Hétfőn : A dollárpapa, 
Gábor Andor komédiája. Kedd : A víg özvegy, 
Lehár Ferencz operettje. Szerda: A cigány­
báró, Strausz János operettje. Csütörtökön : 
Sulamith, Goldfaden keleti operája. Pénte­
ken : A vasgyáros, Ohnet György színmüve. 
Szombaton es vasárnap : A Pillangó főhad­
nagy, Komjáthy Károly operett újdonsága. 
Vasárnap d. u. 4 órakor Gróf Rinaldó, Szir­
mai Albert dr. operettjeSzínház.

Szombaton junius 19. én, Bakonyi - Szir­
mai operettje Gróf Rinaldó került bemuta­
tásra. Bakonyi ezzel a szöveggel agyoncsapta 
a logikát, a jó erkölcsöt. Erősen kitaposott 
utakon jár s egyes alakjai már jó ismerő­
seink előbbi operettekből, csupán egy kis mó­
dom máz van rajtuk. így a Keresztszegi 
gróf mását megtaláljuk Liliben, hol az öreg 
Mitmondokneki sutyi mutyi gróf hasonló 
mulatságos figura. De ahogy Faludy megját­
szotta, az maga a művészet volt. Helén alakja 
szintén ismerős. Holdy Juci elegáns, szép 
szint és fényt kölcsönyzött neki. Falus Ádám 
Gyurka szerepét játszotta. Hangja azonban 
a mélyen járó kottánál felmondja a szolgá­
latot s csak a magasabb skálában csendül 
tisztán és erősen, játéka kifogástalan; jobb 
alakitást produkált Góth Balázs jogtanácsos 
helyesen kidomborított jellemzésével. Hegyesi 
Nándor gyakorlott, jó színész, Kaproncai kis 
szerepében is megállotta helyét. Sándor 
Aranka a főispánnét kreálta rutinnal. Fenyő 
Irma Rózsika szerepében bájosan kedves 
csitri leányka volt. A többiek is hozzájár­
tak az est sikeréhez. A zene jól csendült, 
a karmester szakértelemmel dirigálja a kart 
s énekeseket.

Vasárnap délután a Mágnás Miskát, este 
Gróf Binaldót ismételték meg telt ház mellett.

Hétfőn Lengyel Sancho Panza királysága 
került színre. Tendenciózus, a tavalyi napok 
számára irt munka. Lelkesülni nem is tud 
rajta a mai lehiggadt s a tanulságokat rég 
leszűrt közönség. A Tájfun szerzője ezt a 
darabját nem állíthatja a többi mellé. El 
kell azonban ismernünk, hogy Sancho Panza 
alakja mesteri módon van megrajzolva. Fa­
ludi ebben igazán remekelt. Soha nem túloz, 
soha nem sülyed bohóccá, mindig szép és 
művészi az, amit játéka nyújt. Mellette ki­
tűnt még Ungvári Don Quijote szerepében. 
Pogány és Erdélyi Irma méltóságteljesen 
adták a hercegi párt, mig Somogyi az ud­
varmester szerepében forgott ügyesen. He­
gyesi és Asszonyi az udvaroncok szerepét 
alakitották helyesen, kedves jelenség volt az 
ifjú szerelmes pár szerepében Szűcs Laci és 
Szécsi Bözsi. (Don Gregorius és Ricota.) Jel­
lemzően kifejező három alak volt Iván Sán­
dor a suszter, Góth a szabó és Berengh a 
kupec szerepében.

Kedden a Médy, Willner és Reichert 
társszerzők Schubert-operettjo került szinre. 
Egyszerű meséjü, kedves darab, csupa derű, 
csupa fiatal élet, melyet szinessé, változa­
tossá tesz a szivekig csengő-bongó sok bájos 
Schubert-melódia. A szereplők ügyesen fo­
rogtak, a kar pompásan működött A cím­

szerepet Holdy Juci játszotta. Hangja tisztán, 
üdén csengett még a leheletszerű pianissi- 
mókban is. Falus Imrével (Hans) énekelt , 
duettjei az énekművészet legszebb produk- j 
ciói voltak. Falus kellemes, magas baritonja 
a Schubert dalokban szépen érvényesült. So­
mogyi Tschöll nagypapa szerepében nyújtott 
kiválóan szép reprodukciót, Szűcs (h ranci) 
és Fenyő Irma (Helén) egyszerű, fesztelen 
játékuk tetszésre talált. Budai Ilonka (Aranka) , 
szeropében jeleskedett Szépen, elegánsan 
táncolt. Faludi a pipaszárlábú cinege Novot- 
nyt személyesítette s élethü képben állította 
elénk a betűkön (nyargaló osztrák beamtert. I 
Szentpétery Klementin szerepét Geszti ját­
szotta csillogó komikai vénával. Ha még 
ehhez vesszük Hegyesi (Schober báró) és 
Körössi Valéria (Johanna) összevágó játékát, 
beszámoltunk az est sikeréről, mely a lég- | 
kényesebb művészi igényeket is kielégítette, 
amiben a karmesternek is nagy érdeme van.

Szerdán, junius 23.-án, Kálmán kedves 
zenéjü operettjét, a Csárdás királynét adták. . 
Jobb előadást addig nem láttunk. Silvia sze­
repét Buday Ilonka játszotta. Ez az ö igazi 
eleme. Csupa tűz, csupa bohém, aranyos . 
kedély, mely magával ragad és tapsra kény- j 
szerit. Asszonyi mély hárfa zongésü baritonja 
szépen érvényesült Kerekes Ferkó szero­
pében, Faludi (Bonifác) sok oldalú tehetsé­
gét ragyogtatta. Falus (Edvin) elegáns, ked­
ves fiú, jó színész; szerepét jól meg is ját- 
sza. Ungváry Rohsdorf szerepét vállalta. 
Játéka rutin és elegancia. Nem az ö szerep 
köre s mégis lelkiismeretesen kidolgozza.

Csütörtökön a Lengyelvér helyett az 
egyik szereplő betegsége folytán a Nebánts- ( 
virágot újították fel. A hirtelenében előrán­
tott darab kedves zenéje, pompás szceniro- 
zása és a szereplők játéka bőven kárpótolta 
a közönséget. Buday Ilonka Danisé szerepé­
ben bájosan játszott s partnerével együtt 
sok tapsot aratott. Somogyi Floridor és 
Celestin kettős szerepét művészettel alakí­
totta. Kitűnő alak volt Faludy mint Loriót 
őrmester és Hegyesi, mint őrnagy.

Pénteken Hajó Sándornak az Ötvenéves 
férfi cimü színmüvét mutatta be a társulat. 
A vaskezü államférfi, a női hivatás útjáról 
a demokrácia hangzatos útvesztőjébe tévedt 
leány jellemrajzát adja, a mindenható szere­
lem ragyogó fényében. Minden egyes szerepe 
élesen körvonalozott jellem, alakításuk mü- 
vésztehetséget igényel. Pogány (ifj. Bogiári) 
a vaskezü miniszterelnök szerepében művészi 
kvalitásait csillogtatta. Szerepét a legapróbb 
részletekig kidolgozza, ezért mindig szép és 
művészi az, amit előadása nyújt. Szécsi Bözsi 
Inudit szerepét kreálta. Az ö játékában is 
művészi, drámai erő lüktet. Fiatal heve még 
sokszor elragadja, de ép fiatal erőjének zo­
mánca teszi csillogóvá, vonzóvá előadását. 
Ez a szerep neki van Írva. Erdélyi Irma Gi­
zellát, a miniszterelnök leányát adta. Jelle­
mének hirtelen változásait megkapó közvet­
lenséggel játszotta. Hegyesi (id. Bogiári) 
a lassan, de mégis tüzett fogott véu szerel­
mes szerepében tűnt ki. Ungvári a Dema­
góg népvezért, az Írót játszotta. A minden­
áron való érvényesülés, az olcsó diadalok 
hősét ratinnal adta s szerepét nemcsak elő­
adta, de meg is játszotta. Bence Sári (Klá­
rika) diskrét, finom játékával szép tehetséget 
árult el. Sármássy (Sándori) is megállta helyét.

Jótékonyság.
Lehotzky Pálné úrasszony a f. hó 6 iki 

népünnepély jövedelméből 1000 koronát jut 
tatott a Hadirokkantak egyesületének. Brakó 
Jánosné, szül. Tolnay Eszter lévai lakos egy 
büntető ügyből kifolyólag 20 koronát jutta­
tott a Hadirokkantak egyesületének. Ezen 
adományokért az egyesület nevében leghálá- 
sabb köszönetemet fejezem ki.

Jánosa Jenő, 1 
elnök. |

MEGHÍVÓ.
A temetkezési egyesület f. é. julius 4-én 

d. e. 11 órakor rendkivüli közgyűlést tart 
a városi szállodában, melyre az egyesület 
összes tagjait tisztelettel meghivja

Pély István, elnök, i
Tárgy: Az alapszabály módositása.

Az anyakönyvi hivatal be|egyzösa.
1920. évi junius hó 20.-tól — junius hó 27.-ig.

Születés.
Sinkovics János Sztribula Terézia leány Ro­

zália. — Dohány János Vrázsel Mária leány Ilona. 
— Sefier István Fehér Julianna fiú István. — 
Beier Ferdinand Berger Berta fiú László Ernő. 
Rácz János Rácz Ágnes fiú István.

Házasság.
Pick Endre Kiéin Margit izr. — Surányi 

Lajos Solymosi Pavlina r. kath. — Bátya István 
Pleva Julianna r. kath. — Pleva János Néma Ka­
talin r. kath

Halálozás.
Laktis Julianna 18 éves tüdővész. — Ifj. 

Czaban János József 4 hó veleszületett gyenge­
ség — Baumgarten Mórné Berger Mári 84 éves 
végelgyengülés.

— Vasúti uj menetrend Csehszlo­
vákia összes vonalairól, amely f. hó 10. én 
lépett érvénybe, kapható Nyitrai és Társajr. t. 
könyvkereskedésében.

2739-1920.
Hirdetmény.

Köz' Írré teszem úgy a nagybirtokosok­
nak, valamint a kis és az összes gazdakö­
zönségnek, hogy mindazok, kik az őszi vetési 
idényre műtrágyát óhajtanak használni és 
ezt ezúton óhajtják beszerezni, szükségletü­
ket városháza emelet 3. szám (alatt folyó 
junius hó 28 -ig annál is inkább jegyeztessék 
elő, mivel a később jelentkezők ezután 
nem juthatnak szükségletükhöz.

Léva, 1920. évi junius hó 25.
Dr. Zostak s. k.

mestanosta.

2673- -1920. szám.

Hirdetmény.
A lakásviszonyokon enyhítendő s az 

elhelyezkedhetés könnyebb áttekintése végett 
— felhívom mindazokat, akik lakásra igényt 
tartanak — ezen körülményt a rendőrkapi­
tányi hivatalnál julius hó 5.-ig Írásban jelent­
sék be.

A bejelentésben feltüntetendő a beje­
lentő foglalkozása, hol lakik, (utcza házszám) 
és kinél, családtagok száma s milyen lakásra 
tartanak igényt.

Akik lakást óhajtanak cserélni, szintén 
bejeleni hetik, ez esetben is feltüntetendő a 
családtagok száma, továbbá azon körülmény, 
hány szobás lakásban lakik és milyet igényel,

Olyan lakás cserék is bejelenthetők, mi­
dőn valaki a jelenleg birt lakásnál kisebb 
lakást óhajt.

Léva, 1920, évi junius hó 26 napján.
Lehotzky, 

rendőrkapitány.
| ---------------

2658—1920 szám.
Hirdetmény.

Tudomásvétel és miheztartás végett köz­
löm a város közönségévéi, hogy a békeszer­
ződés alapján kiadott miniszteri rendelet sze­
rint a háborús károk megtéríttetnek.

Megtéríttetnek mindazon károk melyek 
Német, Osztrák és Magyarország részéről 
okoztattak, történtek azok akár szárazon, 
vizen vagy levegőben az illető anyagi, testi 

1 vagy erkölcsi vesztesége révén.
A miniszteri rendelet értelmében mindén 

kárvallott tekintet nélkül arra, hogy a kár 
megtérítése iránt már korábban nyújtott volna 
be kérvényt, vagy jelentkezett volna bár­
melyik e célra megalakult bizottság előtt.' 
köteles a kár megtérítése iránt írásbeli kér­
vényét a városházán (I. emelet 8. szám) a 
városi tanácsnoknál benyújtani. — A benyúj­
tandó kérvény kellékei a már közölt hirdet­
mény 5. §.-ban foglalt kívánalmak szerint.

Az érdekelt károsultak bármely nyelven 
Írott kérvényeiket f. évi junius hó 30. lg 
bezárólag, annál is inkább nyújtsák be, mert 
ellenkező esetben kérelmük egyáltalában nem 
fog figyelembe vétetni.

Levice, 1920. évi junius hó 26.
Dr. Zostak, 

mestanosta.



1920. junius 27. B A. K. & s

1752—1920. szám.
Élelmi, ruházati ipari-czlkkek és tüzelő 
anyagok ellenőrzése és nyilvántartása.

Hirdetmény.
A lánckereskedés, árufölhalmozás, áru­

elrejtés, valamint a felsorolt áruczikkek 
uzsora áron való eladásának megakadályo­
zása céljából a minisztérium által 5518—1920 
Eln. szám alatt jóváhagyott szabályzat alap­
ján alábbi rendelkezések léptettek életbe.

I. Magánosok, intézetek, közös háztar­
tások, mindennemű közszükségleti czikkböl 
csak a saját háztartásuk részére és legfel­
jebb egy termelési évadra szükségeltető 
mennyiséget szerezhetnek be.

II. Kereskedők, iparüzök, vállalkozók, 
csakis olyan áruczikkeket szerezhetnek be 
és hozhatnak forgalomba, amely cikkekre 
érvényes iparjogositvánnyal bírnak.

III. Minden kereskedő, iparüzö, vagy 
vállalkozó köteles az általa közvetlen, vagy 
közvetve beszerzett minden áruczikket, akár 
postán, akár vasúton, tengelyen, vagy bár­
mily utón és módon szállittatik a város te­
rületére, a beraktározás előtt a Javadalmi 
hivatal Vezetőjénél (Városház, emelet 4. sz.) 
bejelenteni és a beszerzett árukra vonatkozó 
eredeti számlákat és szállítási okmányokat 
esetről-esetre bemutatni.

IV. A fennáló rendeletek alapján meg­
állapítandó eladási árak minden áruczikken 
alkalmas módon és szembetűnően alkalma 
zandók. e nélkül áruczikket sem készletben 
tartani, sem áruba bocsájtani nem szabad.

V. Bor, sör, szeszkereskedők, szeszgyár­
tók az árut csak hitelesített hordókban, edé­
nyekben és palackokban hozhatják forga­
lomba és a jövedéki törvényeket és szabá­
lyokat is szigorúan betartani kötelesek.

VI. Gépkereskedők az általuk forgalomba 
hozott gyártmányok minőségéért felelősek. — 
Az áruczikkek nyilvántartásának és az ela­
dási árak ellenőrzési kötelességeinek fede­
zésére, minden bejelentő a fenti számú sza­
bályzat alapján a beszerzett á’ u számla tény­
leges összegének */ a fél százalékát ellenőr­
zési dij címén köteles a városi Javadalmi 
hivatal pénztárába (3) három napon belül 
közigazgatási végrehajtás terhe alatt befi­
zetni, — mely befizetés a hivatal vezető 
által a vonatkozó számlán vagy okmányon 
hivatalosan nyugtáztatik.

Jelen rendelet f. évi julius 1. napján 
lép életbe s annak be nem tartása jövedéki 
és rendőri kihágást képez és szigorúan bün­
tette tik.

Levice, dna 1920. junius hó 25 én.

Dr. Zostak,
mestanosta.

2704-1920. szám.
i

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a közellátás tár­

gyában szükségeltető összeírás Léva város 
területén folyó évi julius hó 1 -tői 10.-ig 
terjedő időben fog a kerületek sorrendjében 
a hivatalos közegek állal eszközöltetni, mi­
ért is felkéretik a lakosság, hogy saját érde­
kében az összeíráshoz szükséges adatokat 
a valóságnak megfelelően jelentse be ille­
tőleg mondja be a megbizott összeíró kö­
zegeknek. Az összeírás a családfő által saját 
kezűleg aláírandó.

A valóságnak meg nem felelő adatok 
bemondása kihágást képez.

Levice dna 23. juna 1920.
0r. ZoStak
meálanosta.
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Kisebb birtok Cim a kiadóban.

T'ÍaAA Vtéw Léván k'8* 6 u,ca ’■ “•JldcLCLO üaZ. alatti ház, 6 szoba és
3 konyha, nagy pince stb. eladó. HERZOG
LIPOT, Bercsényi utca 10.

TTa íYM11fi Berkovics Ilona Léva, 
AAd.JlUU.UJia. Mártonfi utca 21. sz. 
elvállal mindennemű hajmunkát, fésülést, 
fejmosást, ondolálást és manikűröz.

Fényképet igazolványnak
5 perez alatt készítek. — — — —

— — — ADLER fényképész Léva.

Egy elsőrendű, azonnal eladó.
Megtekinthető Welvart Henriknél, Kazinozy- 
utca 1. 1. em. (Klain-féle ház).

Gőzgépnél cséplést vállal
idősebb gépész. — Cim a kiadóhivatalban.

Helybeli jobb házból való 
AfibUUUUú. fiú felvétetik HOLZMANN 
BODOG rőfös és divatáruházánál.
ÖrfiO' 773 3 Öntött és kovácsolt vasat 

ve3Z a legmagasabb árban 
Szemere Ármin Léva. — — —

U] cseledelhelyző intézet! 
Léván Söller utca 10. szám alatt megnyílt. 
— — Özv. KISIK IMRÉNÉ. — —

Használtrégi bútorok eladók. Léva
Ladányi u cza 12.

TTA ní ’ufterf Van szerencsém a tisz- 
AAwAAUUúub. telt közönség tudomására 
adni, hogy folyó hó 19.-én Piac téren lo- 
zsefesek házban nép konyhst nyitok. Abo- 
nált vendégeket is lelveszek. RA1CSÁNYI 
P a L N E - —____- -
frayAfl+íeiyf 14 évi gyakorlattal 3 
MdULLaiUdák nyelvet beszélő, azonnali 
alkalmazást keres, elmegy kisegítőnek is.

— — Cim a kiadóban. — —

Zongorahangolás. szaksze­
rűen hangol javít, vesz, elad, Szigeti Zvo 
len, állandó előjegyzés Léván Nyitrai és 
Tarsa könyvkereskedő cégnél — — —

Trtn111Anolr felvétetik egy jó házból 
Ad>ULUUU4£. való fiu. Kizárólag csak 
lévai lakos jelentkezzék. Schiick Gyula rőfös 
és divat áru üzletében. — — —
"Pl 3 fi A plüs ^ván, egy trumeau
JülAUU. márványlappal és egy pramafon 
14 lamezzel e 1 a dó. Petrovics Peteméi 
— — — Nagymálason — — —

Korcsma borlet • községi korcs­
ma. elköltözés végett azonnal bérletbe át­
adom. Bővebb felvilágosítás ugyanott.

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vas nagy kereskedése 

Alapittatott 1881. LÉVA. Telefonszám: 14.

Állandóan frÍ88 fűszer- és o a o m o g & A r 111c 11
Naponta friss liptói túró és csemegesajtok. — Angyal sajt, roquefort, 
garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassal él pragai sonka 
Amerikai élelmiszerek, rossboef, haché, pácolt nyelv, lazac, pisztráng para­
dicsomban. Szardínia, szardella, ajóka gyűrű, auchovis, oroszhal, korona 
szardínia, göngyölt hering és egyéb csemege különlegességek. — — —
Friss smirna füge, svájci csokoládé, hollandi cacaá, valódi orosz tea, citrom, 
mandola, mazsola, mogyoró, akáczméz, málnaszörp, ezukrozott déli gyü­
mölcs, dessert ezukorkák és sütemények. — — — — — — 
Naponta friss .GLÓRIA" pörkölt kávé különlegesség I — — —

Konyha- vetomény- virág és mezőgazdasági magvak I
Csemege és gyógyborok, sherry, malaga, cognac, likőrök és pezsgők.

Vasáruk Ab konyhafelnzerelósl czlkkek :
Alumínium, zománcz és öntöttvas konyha­
edények, modern háztartási cikkek. — — — 
Rézmozsár, sárgaréz, habüst, amerikai husvágógépek, fűszer 
és mákörlő, mandola és dióörlő, gyorsforralók, kávé, teafőzők, 
túlszűrök, szén és villamos vasalók, konyhamérlegek, evőesz­
közök, l Onyhakések. Erős és gyengeáramú villamossági sze­
relési anyagok, villamos csengők és huzalok, zseblámpák, 
elemek, karbid, gyertyáit és lámpák, fényképészeti cikkek stb.

Pályázati hirdetmény.
A „ZEMSKY 0B1LNY USTAV pre 

SLOVENSKO*  állásokat hirdet az 1920- 
1921. gazd. évre bizományosok 
részére. Aa írásos ajánlatoknak tartal- 
mazniok kell a pályázó nevét, vallá­
sát, vagyoni viszonyait, raktárainak 
helyét és nagyságát és a raktáraknak 
a vasúti állomástól való távolságát. A 
pályázók kötelesek bejelenteni azt is, 
hogy mely járásra ajánlkoznak. Mind­
azok akik ajánlatukat a zlatomoravecky 
Zupny obilny Urad hoz már beterjesz­
tették, azok ismételt kérvényeiket köz­
vetlenül a Bratislavai Zemsky obilny 
ustáv címére ajánlva terjesszék be és 
a borítékon tüntessék tel a kővetkező 
jelzést „Ziadnost o komissionártsvo".

ZUPNY OBILNY ÚRAD 
ZL. MORAVCE.

DIVATSZALON.
Nyitrán szerzett tapasztalataim 

alapján női divatszalont rendeztem 
be, ahol is toalettek a legújabb divat 
szerint készülnek.

A n. é. közönség pártfogását kérve 
szives megkeresésével Mártonffy-u. 21.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a t. vásárló közön­
ség b. tudomására hozni, hogy 
Léván a Szepesi utca 1. sz. alatt 

(Preisich-féle ház)
cipő és bőrüzletet

nyitotta m.
Raktáromon a legújabb és legjobb 
cipők, valamint bőráruk ős összes 
oipőkellékek a legjutányosabban kaphatók 
Kérem a t. vásárló közönség szives 
pártfogását.

Tisztelettel
KOHN ADOLF.
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Üzlet átvétel.
Van szerencsém a t. vásárló közönség b. 
tudomására hozni, hogy Léván, Mártonffy 
utoa 4. szám alatt UNGiR ADOL? 
zsák, ponyva és kötéláru üzletét átVCtleiD, 
melyet kibövitettem gazdasági és háztartási 
árukkal. — Raktáron tartok elsőrendű zsák, 
kötéláru minden fajtában, — valamint 

szíjgyártó ói kárpitos kellékek 
kefe, meszelök és kosáráruk stb. — 
Befőzéshez spárga nagy raktár, úgyszintén 
kéve kötél kapható. — — — — 
Kérem a t. vásárló közönség b pártfogását.

Tisztelettel
Kaiser Géza.

CSORBA JENŐ, városi mérnök 

mérnöki irodája 
Léva, Ladényi-utca Í26-

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmérési munkálatokat. 
TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, 

gép- és gyárüzemeket, 
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, 
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, 
vizszerzés, szenyvizek)

KIDOLGOZ: ipari és mezőgazdasági-ipari üzemterveket.
ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát
ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.
= Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben ~

ÉRTESÍTÉS.
a n. é. 

malom 
elsején,

Tisztelettel értesítem 
közönséget, hogy a 
üzemet július hó 
újólag üzembe helyezem. — 
— — Tisztelettel — — 

JÚLIA GŐZMALOM.
Kévekötél és Malomheveder 

kapható legolcsóbb árban 
Ungár Adolfnál 

NYITRA, Wllson u. 16. sz.

úc. spol.
= v Leviciach, Toleky-uica 6.

Földművelési bank r. t. fiókja.
Elfogad betéteket könyvecskékre 3 %-ra és folyó­
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt 
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, 
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő­
nyösebb feltételek mellett. — — — — — —
Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad 
minden pénzbeli ügyben. — — — — —-----

„Rex"
patent befőző üvegek 
minden nagyságban kapható

VÁMOS MÓR 
üveg- és porcellán kereskedé­

sében, LÉVÁN.

Üzleti jelentés
WETZLER és KUGLERÉKTÖL.

Ugyanott egy T A M O N CZ 
felvétetik, aki a tót nyelvet 
bírja előnyben részesül. — —

Megérkezett az őrölt és kősó, mely jegy nélkül lesz kiszolgáltatva.
Sikerülvén egy régi csokoládé előjegyzésünket le- 
szállittatni, abban a szerencsés helyzetben vagyunk 
hogy Fiecher-íéle vagy Colllni csokoládét 

200 grammot K 12-ért - 250 grammot K 15 ért tudunk szolgálni.
Fisoher cukorkák nagy választékban. — Tejfeleajt 
Az összes zöldségfélék. — Asztalos enyv megérkezett. 

Feketebors, fahéj, szegíűbors 20 % olcsóbb a régi árnál.

WETZLER és KUGLER
fllszer és <

Ifj. Laufer Béla 
fényképészeti műterme 

LÉVA, Balassa u. 10.
Fénykép nagyítások 

csoportképekről egyes személyek nagyítását 
Medalion képeket 

Amatcur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvótelekben I
Alkalmi felvételeknél külön be­
járatú szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek 1 L

csemegekereskedők.
nu2rí?

!□

KNAPP 
PÁVIP 

mezőgazdasági és 
varrógépek

NA6Y RAKTÁRA

LÉVÁN.
oooooo

Telefon szám : 33

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam­
ban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendelve.
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden 
nagyságban, eredeti Mellohár féle vetőgépek, 
Bácher-féle ekék ée talaj-művelő eszközök, 
valamint minden e szakmábavágó gépek ée 

géprészek.
Szeparátorok és vaj k 0 p 01 ők.

Legjobb minőségű takarmány kamrák elkészítése 
és felállítása jutányos árakban, -sw- 1

k Nyitrai Társa r. t könyvnyomdái a Láván.


